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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 5641/14-2-2019 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  το Βουλευτή κ. Κ. Μπαργιώτα,  σχετικά με την ανάγκη θεσμοθέτησης 
υποχρεωτικού εμβολιασμού των υγειονομικών, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Η αρμόδια  Υπηρεσία του Υπουργείου, όπως κάθε χρόνο, εξέδωσε την με αρ. Δ1α/Γ.Π. 
οικ. 75890/4-10-2018 εγκύκλιο για τον αντιγριπικό εμβολιασμό έναντι της εποχικής γρίπης 
(ΑΔΑ: 7Ν68465ΦΥΟ-ΟΥΓ), με την οποία  δίνονται οδηγίες χορήγησης του εμβολίου, σύμφωνα 
με τις συστάσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και της Εθνικής Επιτροπής 
Εμβολιασμών. Το αντιγριπικό εμβόλιο χορηγείται δωρεάν σε όλους τους πολίτες που ανήκουν 
στις ομάδες υψηλού κινδύνου, από τις μονάδες υγείας του ΠΕΔΥ, τα νοσοκομεία του ΕΣΥ και 
μέσω του ΕΟΠΥΥ. 

Επίσης, στις  4-2-2019 και λόγω της έντονης δραστηριότητας της γρίπης στην Ελλάδα, 
η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου εξέδωσε την με αρ. Δ1α/Γ.Π.οικ. 9048/4-2-2019 
(ΑΔΑ:ΨΓΥΘ465ΦΥΟ-0Β3) υπενθυμιστική εγκύκλιο για τη σύσταση λήψης περαιτέρω μέτρων, 
με έμφαση στον εμβολιασμό του υγειονομικού προσωπικού και με σκοπό την προστασία της 
δημόσιας υγείας και την αποφυγή αρνητικών επιπτώσεων στο σύστημα υγείας.  
 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλούν σε δράσεις 
για την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του προσωπικού υπηρεσιών υγείας κατά της 
γρίπης. Ο στόχος του αντιγριπικού εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών υγείας είναι 
διττός: πρώτον, η άμεση προστασία του ίδιου του εργαζόμενου και δεύτερον, η έμμεση 
προστασία των ασθενών, κυρίως αυτών που ανήκουν στις ομάδες αυξημένου κινδύνου. 
  Επομένως, ο αντιγριπικός εμβολιασμός του προσωπικού υπηρεσιών υγείας συνιστά 
σημαντικό μέτρο ενός συνολικού προγράμματος για την πρόληψη και τον έλεγχο της 
μετάδοσης λοιμώξεων σε χώρους παροχής υπηρεσιών υγείας αλλά και προώθησης της 
επαγγελματικής υγείας.   

Σε απάντηση στις προκλήσεις αυτές, το Υπουργείο Υγείας συγκρότησε το 2016 τη 
Συντονιστική Επιτροπή για τον Εμβολιασμό των Επαγγελματιών Υγείας για την Εποχική 
Γρίπη, με σκοπό την αναζήτηση, το σχεδιασμό και την υλοποίηση των βέλτιστων πρακτικών 
για την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του προσωπικού υπηρεσιών υγείας κατά της 
γρίπης.  

Οι δράσεις της Συντονιστικής Επιτροπής Εμβολιασμού Επαγγελματιών Υγείας για την 
Εποχική Γρίπη και του ΚΕΕΛΠΝΟ τη φετινή (2018-2019) περίοδο γρίπης περιλαμβάνουν:     
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 Συνεχή επικοινωνία με τις Υγειονομικές Περιφέρειες και τα νοσοκομεία και 
κέντρα πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας για τη διανομή των αντιγριπικών εμβολίων 
και την ομαλή διεξαγωγή του εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών υγείας.    

 Συνεχή επικοινωνία με τις Υγειονομικές Περιφέρειες, νοσοκομεία και κέντρα 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας όλης της χώρας για στρατηγικές για την προώθηση 
του αντιγριπικού εμβολιασμού – παροχή οδηγιών για το προσωπικό υπηρεσιών 
υγείας – παροχή οδηγιών για την ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των διοικητών 
νοσοκομείων, των διευθυντών κέντρων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, των 
διευθυντών και προϊσταμένων τμημάτων/κλινικών για την αναγκαιότητα του 
αντιγριπικού εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών υγείας και τα αναμενόμενα 
οφέλη αυτού.    

 Ορισμός ενός ατόμου σε κάθε Υγειονομική Περιφέρεια, νοσοκομείο και 
κέντρο πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας για επικοινωνία και υλοποίηση 
προγραμμάτων αντιγριπικού εμβολιασμού.     

 Επικοινωνία με Ιατρικούς συλλόγους όλης της χώρας και νοσηλευτικούς 
συλλόγους για προώθηση αντιγριπικού εμβολιασμού (πρόταση για αποστολή SMS και 
emails στα μέλη τους).     

                 Παρακολούθηση του πανελλαδικού ποσοστού αντιγριπικού εμβολιασμού 
του προσωπικού υπηρεσιών υγείας ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ (ανά κατηγορία 
εργαζομένων, υγειονομική περιφέρεια), παρεμβάσεις για αύξηση του ποσοστού – 
συνεχής επικοινωνία με τις υγειονομικές μονάδες μέσω emails.  

                 Βραβεία στην Υγειονομική Περιφέρεια, τα νοσοκομεία και κέντρα υγείας που 
πέτυχαν τα υψηλότερα ποσοστά.  

 Εκδήλωση για προώθηση του αντιγριπικού στο Κέντρο Διάγνωσης Ιατρικής 
της Εργασίας (Σεπτέμβριος 2018). 
 

 Εκδήλωση για προώθηση αντιγριπικού στο προσωπικό σε συνεργασία με την 
1η Υγειονομική Περιφέρεια στο ΓΝ «Γεννηματάς»(Δεκέμβριος 2018). 
 

 Εκδήλωση για προώθηση του αντιγριπικού σε συνεργασία με την 2η 
Υγειονομική Περιφέρεια στο Θριάσιο Νοσοκομείο Ελευσίνας (Δεκέμβριος 2018).   
 

 Συγγραφή Σχεδίου Δράσης – Εγχειριδίου για την προώθηση του αντιγριπικού 
εμβολιασμού, το σχεδιασμό και την υλοποίηση προγραμμάτων εμβολιασμού 
προσωπικού υπηρεσιών υγείας βάσει επιστημονικά τεκμηριωμένης γνώσης – είναι 
έτοιμο για διανομή σε όλους τους χώρους παροχής υπηρεσιών υγείας. 
  

                Επέκταση των μελών Επιτροπής με δύο νοσηλευτές λοιμώξεων μεγάλων 
νοσοκομείων για διασύνδεση με νοσηλευτές και με μία επισκέπτρια υγείας μεγάλου 
νοσοκομείου – ειδικότητες που σχετίζονται άμεσα με τους εμβολιασμούς του 
προσωπικού υπηρεσιών υγείας.    
 
Σχετικά με το ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης του προσωπικού υπηρεσιών υγείας 

κατά της γρίπης στην Ελλάδα, παρατηρείται σημαντική αύξηση τα τελευταία χρόνια. 
 Συγκεκριμένα, το ποσοστό αυξήθηκε από 10,9% σε 24,9% στα νοσοκομεία την περίοδο 

2015-2018 και από 24,3% σε 40,2% στα κέντρα πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας (βλ. 
παρακάτω διάγραμμα).  Τη φετινή (2018-2019) περίοδο γρίπης, τα ποσοστά (όπως 
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δηλώθηκαν μέχρι και 31 Ιανουαρίου2019) είναι 27,2% στα νοσοκομεία και 39,8% στα κέντρα 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. Σημειώνεται ότι ο αντιγριπικός εμβολιασμός συνεχίζεται. 
Τα τελικά αποτελέσματα της εμβολιαστικής κάλυψης κατά της γρίπης του προσωπικού 
υπηρεσιών υγείας θα είναι διαθέσιμα στις αρχές Μαΐου.       
 

 
 

Ως προς το ποσοστά άρνησης εμβολιασμού, τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα από 
κάθε χώρο παροχής υπηρεσιών υγείας (νοσοκομεία και κέντρα πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας) θα σταλούν στο ΚΕΕΛΠΝΟ στις 31 Μαρτίου, μετά το πέρας του αντιγριπικού 
εμβολιασμού. Τα τελικά πανελλαδικά αποτελέσματα της δήλωσης άρνησης εμβολιασμού θα 
είναι διαθέσιμα στις αρχές Μαΐου.           

Σχετικά με το νομικό/θεσμικό πλαίσιο του εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών 
υγείας στη χώρα μας, σας ενημερώνουμε ότι οι εμβολιασμοί βασίζονται σε συστάσεις της 
Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών του Υπουργείου Υγείας, με βάση και τις συστάσεις του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και του Ευρωπαϊκού Κέντρου Πρόληψης και Ελέγχου 
Νοσημάτων (ECDC) και γίνονται σε εθελοντική βάση.  

Στη χώρα μας δεν υπάρχει το απαραίτητο νομικό πλαίσιο για την εφαρμογή 
υποχρεωτικών εμβολιασμών στο προσωπικό υπηρεσιών υγείας. Λόγω της αναγκαιότητας 
αντιγριπικού εμβολιασμού του προσωπικού υπηρεσιών υγείας, ειδικά σε τμήματα όπου 
νοσηλεύονται ή παρέχονται υπηρεσίες υγείας σε ομάδες αυξημένου κινδύνου για σοβαρή 
νόσηση, επιπλοκές ή/και θάνατο σε πλαίσια λοίμωξης με γρίπη, στη φετινή Εγκύκλιο του 
Υπουργείου Υγείας για την εποχική γρίπη περιόδου 2018-2019 αναφέρεται: «Ιδιαίτερα το 
προσωπικό των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας συμπεριλαμβανομένων και των Μονάδων 
Νεογνών, των Μονάδων Αυξημένης Φροντίδας, των Μονάδων Ειδικών Λοιμώξεων, των 
ειδικών Μονάδων Ανοσοκατεσταλμένων και των Τμημάτων Επειγόντων Περιστατικών 
οφείλει να είναι στο σύνολό του εμβολιασμένο».  

Επίσης, το ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης κατά της γρίπης του προσωπικού 
υπηρεσιών υγείας αποτελεί δείκτη επιτήρησης της συμμόρφωσης του προσωπικού στα μέτρα 
πρόληψης της διασποράς νοσοκομειακών παθογόνων αλλά και δείκτη αξιολόγησης των 
διοικητών των ελληνικών νοσοκομείων (βάσει του ΦΕΚ 388/18-2-2014).  

Το θέμα της υποχρεωτικότητας τω εμβολιασμών του προσωπικού υπηρεσιών υγείας 
έχει επανειλημμένα απασχολήσει τόσο την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών του Υπουργείου 
Υγείας όσο και τη Συντονιστική Επιτροπή για τον Εμβολιασμό των Επαγγελματιών Υγείας για 
την Εποχική Γρίπη.  Και οι δύο επιτροπές θεωρούν ότι υπάρχει ανάγκη για την ανάπτυξη ενός 
νομικού/θεσμικού πλαισίου για τον εμβολιασμό του προσωπικού υπηρεσιών υγείας και ότι ο 
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υποχρεωτικός εμβολιασμός του προσωπικού υπηρεσιών υγείας θα μπορούσε να αποτελεί 
προϋπόθεση για την εγγραφή στις Σχολές Υγείας ή για την απασχόληση στο σύστημα υγείας 
(αποδοχή υποχρεωτικού εμβολιασμού κατά την πρόσληψη στο σύστημα υγείας).  
 Επιπρόσθετα, σας γνωρίζουμε ότι το εν λόγω θέμα έχει αναπτυχθεί στη Βουλή των 
Ελλήνων στις 27-9-2018, κατά τη διάρκεια συζήτησης της αρ. 60/24-9-2018 επίκαιρης 
ερώτησης, από τα πρακτικά της οποίας μπορεί να ενημερωθεί ο ερωτών Βουλευτής.  
 
 
 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Κ. Μπαργιώτα 
 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 
1. Γρ.  Υπουργού 
2.Τμήμα Νομ. Πρωτ., Κοιν. Ελέγχου & Κωδικ. 
                     
                   
 
 
 
                             
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 

ΑΝΔΡΕΑΣ  ΞΑΝΘΟΣ 
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